



ЦЕНТР
АМУРСКИЙ
ТИГР

Тигриные истории

Книга, написанная школьниками Приморья

Владивосток

2018



Дорогие друзья!

Вы держите в руках книгу, над которой трудились дети из разных уголков Приморского края. А знаете, что их объединяет? Любовь к природе, неравнодушное отношение к судьбе амурского тигра, а ещё — креативность и достаточно смелости, чтобы отправить свою работу на оценку жюри. Всего в оргкомитет конкурса поступило более 500 работ — это не может не радовать. Это означает, что сотни детей задумались о судьбе амурского тигра и защите природы в целом. В сборник вошли лучшие сказки, но спасибо хочется сказать всем, кто принял участие в конкурсе, ведь каждая сказка — это проявленный интерес и неравнодушие к проблемам окружающего мира.

Книга получилась трогательная, мудрая и живая, она — о дружбе и уважении, о терпении и мужестве, о любви и гармонии с природой. Ребята пишут о вырубке лесов, загрязнении водоёмов, браконьерстве, но неизменно, как и принято в сказках, добро побеждает зло. В работах хорошо видно, что дети вникли в проблемы, о которых пишут, а значит, цель конкурса достигнута — ещё один кирпичик заложен в экологическое воспитание подрастающего поколения. И не только: уверен, что многие взрослые, прочитав книгу, по крайней мере задумаются.

Сергей Арамилев,
генеральный директор Центра «Амурский тигр»

«Фантазия». Марина Кравчук, 13 лет,
г. Комсомольск-на-Амуре



Книга эта — необычная.

Во-первых, она коллективная.

Во-вторых, её авторы — дети. Вернее, школьники, начиная с первоклашек и заканчивая учениками выпускных классов, то есть уже, можно сказать, взрослыми людьми.

В-третьих, это сборник сказок о тиграх — таким было задание конкурса «Тигриные истории». В сборник вошли сказки, признанные лучшими.

География — весь Приморский край. В каких-то городах или посёлках было написано сразу по нескольку сказок, другие территории оказались пассивными. Это естественно. Много зависит от конкретных людей. Где есть равнодушный, активный педагог, там и творчество идёт куда веселее.

Понятно, что сказки неравноценные, неровные. Одни — вполне зрелые, другие — наивные. Да и способности к письму у всех разные.

Порой чувствуешь, что сказку писал сам школьник. В других случаях очевидна помощь — родителей или учителей. Особенно это касается младшей возрастной группы.

Мы решили не переписывать сказки и свести редактуру к минимуму, лишь поправив очевидные грамматические ошибки и совсем чуть-чуть «причесав» тексты. Да, наверное, взрослые люди, искусённые и в жизненном опыте, и в литературе, напишут изощрённее. Но так, как дети, они не напишут.

Все вошедшие в наш сборник сказки — искренние, светлые, добрые. Над некоторыми впору по-настоящему задуматься и взрослому.

Помимо всего прочего, это сказки не простые, а экологические. Как говорится, поэтом можешь ты не быть, а равнодушным к окружающему нас миру гражданином быть обязан. Все авторы сборника — именно такие граждане. Очень хочется, чтобы, взрослея, они не превратились в циников. Пусть они сохраняют в себе идеализм, которым отмечены эти сказки. Сохранят надолго, а лучше — навсегда.

Василий Авченко, писатель, журналист



«Под защитой мамы». Ангелина Кобелева, 14 лет, г. Владивосток

Приключение тигрёнка Тайга

Олег Костенко, 7-й класс, г. Арсеньев

Жил-был сильный и могучий зверь, царь тайги — амурский тигр. И был у него сын по имени Тайг. Во всём подражал Тайг своему отцу и старался быть таким же сильным и могучим. Когда Тайг вырос, отец решил устроить своему сыну испытание, чтобы узнать, достоин ли сын стать царём тайги.



Отец попросил Тайга принести ему три вещи: самый красивый камень в тайге, самый крепкий камень в тайге и самую чистую воду в тайге.

Тигрёнок отправился в путь. Шёл он через горы, через овраги, через чащи и через холмы. Устал Тайг и решил отдохнуть. Лёг он на землю и уснул. Во сне ему привиделось, что самый красивый камень находится на горе Чёрный коготь. Проснулся Тайг и стал думать, как найти эту гору. В это время над ним летал орёл. Тайг поднялся с земли и спросил у орла:

— Знаешь ли ты, Зоркий орёл, где гора Чёрный коготь?

— Да, знаю и даже могу показать, — ответил орёл.

После этих слов орёл спустился на землю, подхватил тигрёнка и полетел в сторону горы. Летели они долго, во время полёта Тайг видел много красивых мест. Они прилетели к горе через четыре дня. Орёл опустил тигрёнка на землю и сказал:

— Дальше иди без меня, у меня не хватит сил нести тебя дальше.

«Ничего не поделаешь», — подумал Тайг и полез на гору сам. Лез он, лез и поздно вечером, когда солнце садилось, взобрался на самую вершину горы. Тайг нашёл пещеру, в которой было много разноцветных камней, но среди них трудно было найти нужный камень. Тигрёнок уже отчаялся, но тут солнце село, и в самом центре пещеры засиял камень в виде сердца. Тайг понял, что это тот самый камень, который он так долго искал! Он попробовал его поднять, но не смог. Попробовал ещё раз — и снова ничего не получилось. Тогда он решил отломить кусок, чтобы принести его отцу, но у него опять ничего не вышло. Тогда он понял, что нашёл и самый красивый, и самый крепкий камень.

Тигрёнок отправился искать самую чистую воду в тайге и друга, который поможет поднять камень. Он шёл неделю и очень устал. Тайг набрёл на озеро в самой чаще леса и решил попить из него. Когда он сделал глоток воды, то понял, что она чище других источников, ведь даже ночью можно было разглядеть дно озера. Но тигрёнок не знал, как принести эту воду и камень отцу, и закрустил.

Тут из лесу вышел медвежонок и спросил, что Тайг здесь делает. Тигрёнок рассказал всё, что с ним приключилось, и спросил, как зовут медвежонка.

Новый знакомый ответил, что его зовут Мишей и что он поможет ему с заданием. Миша нашёл камень с круглым углублением, зачерпнул воды и отдал Тайгу. Тайг обрадовался, но заметил, что Миша чем-то сильно опечален. Тигрёнок спросил, что случилось и не нужна ли помощь. Миша ответил:

— Моя мама ушла на реку и не вернулась в берлогу. Я искал её весь день, но так и не нашёл, — сказав это, Миша заплакал горькими слезами.

Тайг решил помочь Мише найти его маму, и они отправились в путь. Когда они пришли на реку, там, на самом берегу, они обнаружили браконьерскую яму. В ней находилась мама Миши.

Тогда Тайг сорвал лиану, привязал её к дереву и опустил в яму. Так мама Миши выбралась из ловушки. Медведица облизала Мишу и поблагодарила Тайга за помощь. Тайг и Миша стали друзьями.

Тайг попросил Мишу помочь ему донести камень до его дома, и они отправились в путь. Вместе они добрались до горы, взяли камень и понесли его к отцу Тайга.

Когда они дошли до дома Тайга, там их встретили все звери тайги, а отец и мама были очень рады видеть, каким взрослым и сильным стал Тайг за это путешествие.

Отец сказал:

— Ты доказал, что достоин сменить меня на троне, когда придёт время. Я очень рад, что у тебя появился друг!

— А камень? — спросил Тайг. — Что делать с камнем и водой, что мы принесли?

Отец усмехнулся и сказал:

— Установите камни, что вы принесли, на вершину ближайшей горы. Пусть восходящее солнце отражается в чистой воде и освещает драгоценный камень своими лучами.

Пусть все в тайге знают, что настоящая дружба способна совершать чудеса!

Камень с водой по сей день находятся на вершине — в память о дружбе Тайга и Миши.

Шаман и тигр

*Ирина Ткачёва, 5-й класс, с. Астраханка
Ханкайского района*

Было это очень давно, когда наша планета по имени Земля ещё не была измучена самым могущественным существом на свете — человеком. Когда человек и природа жили в гармонии между собой. Не было ни войн, ни экологических катастроф... На Земле царил рай. Планета была густо покрыта лесами, реки, моря и озёра были зеркально чисты. Об одном из таких уголков нашей планеты — хребте Сихотэ-Алинь — и пойдёт речь.

Жил у подножья горы Си Лунь шаман, звали его Хи Шин. Была у него семья — жена да четверо сыновей. Шаман был очень близок с природой, считал её божеством и поклонялся ей. Он разговаривал с деревьями, цветами, животными при помощи своего волшебного бубна. Знал шаман и язык животных.

Как-то раз взял он свой бубен и начал бить в него, кружась в танце, но вдруг остановился. Сквозь раскидистые ветви кедра он увидел, как пристально за ним наблюдает тигр.

Хи Шин спросил у тигра:

- Зачем ты здесь?
- Мне нравится, как звучит твой бубен.
- Как зовут тебя?
- Ар Хак, — ответил тигр. Имя это означало «Белый Клык».

Каждый раз, когда шаман бил в свой бубен, приходил тигр и внимательно наблюдал за его танцем. Они подружились. Стал тигр помогать Хи Шину охотиться и ловить рыбу. И вновь шаман бил в свой бубен, и опять пришёл тигр, но явился не один. Привёл он тигрицу и четверых тигрят.

- У тебя есть семья? — удивился шаман.
- Да, — ответил тигр.
- А почему раньше ты приходил один?
- Мы, тигры, — очень осторожные животные. Но сейчас, когда я тебе доверяю, я решил показать твой волшебный танец своей семье.

Шло время. У шамана росли дети, у тигра подрастали тигрята. И вот настал момент, когда шаман решил передать своё мастерство старшему сыну Ку Шину. Отдал он ему свой волшебный бубен, да вот только предупредить забыл. Не сказал он сыну, что на звук бубна приходит тигр.

Начал сын шамана в бубен бить да в танце кружиться, и пришёл тигр. Испугался сын шамана, упал на землю, а тигр ему и говорит:

— Не бойся меня, ты — детёныш Хи Шина, а он — мой друг. Я не причиню тебе вреда.

— А где отец твой? — спросил тигр.

— Стар он совсем стал. Теперь я буду хозяином бубна.

Скверный был характер у сына шамана. Жаден он был да хитёр.

Понял Ку Шин, что с помощью бубна можно с животными разговаривать, и решил использовать его совсем не в добрых целях. Пошёл он в город Хуабинь, что в Китае, где на площади каждый мог показать свои способности и получить денежный приз от самого богатого жителя по имени Лонг. Пришёл Ку Шин на площадь, и наступил его черёд показывать своё мастерство. Начал Ку Шин бить в бубен да в танце кружиться, и вновь пришёл тигр.

Увидел это Лонг и сказал Ку Шину:

— Если ты принесёшь мне шкуру этого тигра, я дам тебе много золота, ты станешь очень богат!

Недолго думал Ку Шин и согласился. Дома он рассказал брату о том, что один богач пообещал ему много денег за шкуру тигра, но в одиночку ему не справиться, и брат согласился ему помочь. Ку Шин начал бить в бубен и кружиться в танце. Пришли тигр с тигрицей. Ку Шин с братом напали на них и убили.

Долго ещё над тайгой разносился звук бубна. Прогневалась природа на Ку Шина и его брата и превратила их в две скалы. С тех пор перестал человек жить в гармонии с природой и разучился понимать язык животных. Стали люди убивать животных ради наживы и удовольствия. Вырубать леса, загрязнять водоёмы...

Нет предела человеческой жадности и жестокости.

Остановись, человек! Задумайся! Ведь Земля — это колыбель человечества, а животные — братья наши меньшие. Не убивай! Не руби сгоряча леса! Не загрязняй реки, моря и озёра.



«А я не боюсь». Рада Коган, 10 лет, г. Владивосток

Тигрёнок по имени Грозный Рык

Алина Осьмушко, 3-й класс, с. Анучино

В дальневосточном лесу жила небольшая полосатая семья. Однажды в этой семье родилось маленькое существо. Это был тигрёнок, которому дали имя Грозный Рык. Хотя имя у него было и грозное, в душе тигрёнок был добрый и отзывчивый.

Первое время он гулял и изучал природу только около своего дома. Когда родители уходили на охоту, тигрёнок заглядывал под каждый кустик, кувыркался в листве, ловил лапами бабочек и стрекоз, но никогда не уходил далеко. Ему строго-настрого запрещалось покидать родное логово. А Рык был послушным тигрёнком.

Однажды, придя с утренней охоты и накормив малыша, тигр-папа сказал: «Сегодня мы с тобой прогуляемся по лесу. Я познакомлю тебя с его обитателями». Тигрёнок очень обрадовался. Наконец-то представится возможность изучить лес за пределами родного места!

Папа-тигр с сыном-тигрёнком шли по тропинке. Малыш осматривал всё с большим интересом. В этом чудесном лесу жили зверушки и птички всех мастей, росли огромные деревья и цветы невиданной красоты.

Тигрёнок слушал своего отца с большим интересом. Они полюбовались блестящим на солнце озером, побегали по полянке, погрелись на солнечной опушке. Когда отец подвёл Грозного Рыка к выступу скалы, перед тигрёнком открылась красивейшая панорама Уссурийской тайги. Пятнистые олени паслись на поляне, усыпанной яркими цветами.

— Как красиво! — восхитился Грозный Рык.

Отец-тигр сказал тигрёнку, что тайга — его дом и что он — главный хозяин этой тайги. А сильные должны защищать слабых. Также отец рассказал сыну об опасностях, подстерегающих в лесу, — о капканах, которые расставляют браконьеры, о дороге, на которой водится много железных чудовищ.

Шло время, тигрёнок потихоньку подрастал и знакомился с обитателями леса. Он приобретал навыки общения с природой, знакомился с лесными обитателями.

Одним солнечным утром маленький тигрёнок пошел погулять. Он хотел найти себе друзей. Тигрёнок долго бродил, но так никого и не встретил. Вдалеке он увидел большое озеро и решил до него дойти.

На берегу озера лежал небольшой предмет очень странной формы. Тигрёнку показалось, что этот предмет шевелится. Он тихонько подошёл и начал обнюхивать его. Тронул его лапой, и ему стало больно. Вдруг предмет чихнул и подпрыгнул. Тигрёнок испугался

и быстро спрятался за дерево. Но он был очень воспитанным, поэтому, осторожно выглянув из-за дерева, сказал:

— Будьте здоровы!

— Спасибо! — ответил непонятный предмет. Ёж смело развернулся из клубка и зажмурил глазки в ожидании самого худшего...

Тигрёнок очень испугался и удивился одновременно. Хотел сначала убежать, но ему стало очень любопытно: что же это такое? Он опять выглянул из-за дерева и спросил:

— А вы кто?

— Я ёжик, — ответил предмет. Ёжик открыл глазки и был очень удивлён и рад, что тигр не собирается его есть.

Тигр спросил:

— Ты житель этого леса?

— Да, — ответил ёж.

— А я — тигр Грозный Рык, правда, ещё очень маленький, — сказал тигрёнок и, осмелев, вышел из-за дерева.

— И правда, тигрёнок! — ответил ёж. — Что-то я тебя раньше здесь не видел.

— А я недавно здесь живу, — ответил тигрёнок. — А можно, я буду с тобой дружить?

— Дружить можно, конечно! — обрадовался ёж. — А у тебя разве нет друзей — таких же тигрят, как и ты?

— Нет, я целый день ходил и искал друзей, но никого не встретил.

— Значит, я буду твоим первым другом, — ответил ёж. — А ты меня не съешь?

Тигр облизнул животик ёжику. Ёжик ему очень понравился, и Грозный Рык обнял его лапой. Он с гордостью сказал:

— Я — хозяин леса! Меня папа-тигр учил в лесу никого не обижать!

И они пошли вместе гулять по берегу озера. Прекрасные цветы лотосы, увидев друзей, закивали своими розовыми головками. Им было приятно смотреть на красавца тигра и невзрачного ёжика. Но великодушному весь мир — родня.

Когда тигрёнок стал взрослым, он был умным и находчивым и всегда приходил на помощь своим друзьям. Как хорош тот, у кого умная голова и доброе сердце!



«Дом для всех». Ирина Козловских, 16 лет, г. Владивосток

Из поколения в поколение

Анастасия Бадюкова, 7-й класс, г. Лесозаводск

Тусклый свет только что включённого ночника ударил в глаза девчужке лет семи-восьми, и она сильнее натянула на себя тёплое одеяло. Поморщившись, она взглянула на мать, присаживающуюся на стул рядом с кроватью.

— Мама, — тихо позвала её девочка, — расскажешь мне сказку на ночь?



— Конечно, милая, — ответила мама и наклонилась к дочке. — Но только с одним условием. Это особенная сказка, поэтому пообещай мне, что ты расскажешь её и своим детям.

— Хорошо, мамочка! — заверила её дочка и приготовилась слушать сказку.

— Тогда слушай очень и очень внимательно, — мягко проговорила женщина и, отведя глаза куда-то в сторону, тихо начала свой рассказ.

— Почти век назад в нашем родном Приморском крае обитало множество прекраснейших, величественных животных — амурских тигров. Но потом на них началась охота. Люди истребляли их. Из года в год этих созданий становилось всё меньше и меньше. Разумеется, такое жестокое отношение не могло привести ни к чему хорошему, и скоро амурские тигры оказались на грани исчезновения.

Ты, возможно, скажешь, что люди боялись их, считали свирепыми хищниками. Отчасти это было правдой, однако дело не только в этом. Тигр почти никогда не нападает первым. Он может напасть на человека только тогда, когда ему есть совсем нечего, когда он ранен или его загнали в угол. Люди считали этих животных опасными лишь по незнанию. К тому же у охотников было поверье, что только самые отважные решатся охотиться на тигра, а потому многие хотели вознестись в глазах коллег и товарищей за счёт жизни невинного существа. Это очень, — женщина прикрыла глаза и нахмурилась, — очень подло и гадко.

Позже отстрел амурских тигров запретили, но это остановило не всех людей. Тигров оставалось меньше полусотни, когда в силу вступил закон о запрете отлова тигрят. Представляешь? Меньше полусотни!

Девочка, подтянувшая одеяло почти до подбородка, выглядела расстроенной, но заинтересованной.

— Мама, — тихо и печально позвала она, — но они же не умерли? Мать слегка улыбнулась и продолжила историю:

— Нет, солнце, прекрасные тигры живут в нашем крае и по сей день. Но, как ты понимаешь, был пройден огромный путь, прежде чем они смогли снова заселить эти места. Для этого были обустроены заповедники — специальные места, где последние оставшиеся в природе тигры, уже занесённые в специальную Красную книгу,

смогли жить спокойно. Постепенно рождались маленькие тигрята, вырастали и населяли край. Эти заповедники очень важны.

— Знаешь, — мать вновь взглянула на девочку, и та вся обратилась во внимание, — твоя бабушка участвовала в их создании. Она рассказывала мне и моим братьям эту историю много раз, и мы каждый раз увлечённо слушали, запоминая каждую деталь. Это история нашего края, милая, история нашей семьи, твоя и моя. Именно поэтому я рассказала её тебе, поэтому назвала её особенной. Помнишь, что ты мне пообещала?

— Да, мамочка, — кивнула девчушка. — Когда я вырасту, я обязательно расскажу эту историю своим детям. А ещё, — воодушевлённо добавила она, — я расскажу её в классе! Думаю, ребятам будет интересно узнать историю амурских тигров.

— Уверена, ты права, — улыбнулась женщина и погладила дочку по светлым волосам. — Как я говорила, это история Приморского края и Дальнего Востока, и мы должны знать о своей родине как можно больше.

Женщина нежно поцеловала дочурку в лоб и, пожелав ей спокойной ночи и прекрасных сновидений, выключила ночник и вышла из комнаты.

В просторной комнате, освещённой тусклым светом ночника, сидела светловолосая женщина средних лет. Рядышком устроились трое её ребятишек. Они заинтересованно глядели на мать, полностью обратившись в слух.

— Сегодня я расскажу вам не просто сказку, а историю нашей семьи, нашего края, но только пообещайте мне кое-что, — улыбнулась она и окинула своих детей взглядом, полным любви. — Когда вы все вырастаете и у вас будут свои дети, вы расскажете им эту историю. Это очень важно и интересно!

— Обещаем, — почти в один голос проговорили ребята и приготовились слушать историю, передаваемую из поколения в поколение.

Сто первая Роза

Екатерина Бирюкова, 10-й класс, г. Лесозаводск

Давным-давно среди густых хвойных лесов, горных хребтов и полноводных рек затерялась деревушка, в которой жили самые обычные люди. Их жизнь шла своим чередом. И вот наступил долгожданный праздник Лета. Хороводы, песни, пляски и веселье — вот что царило в деревушке несколько дней подряд. В один из вечеров старушка Тофа собрала вокруг костра детвору и молодёжь, дабы рассказать парочку историй. И начала она с истории Роз.

— Давным-давно среди нас жили удивительные существа: с одной стороны, люди, а с другой — вовсе нет. В каждом из нас есть душа, — приложив руку к груди, улыбнулась Тофа. — У меня и у тебя, — указала она на курчавую девчушку. — А их душа цвела. Да, да, именно цвела! В их груди жил прекрасный цветок — алая роза.

— А сейчас Роз уже нет? — спросил юноша по имени Карон.

— Их истребили, — тихо сказала девушка из круга. Карон взглянул на неё и увидел незнакомое милое лицо с ярко-зелёными глазами. — Люди объявили на них охоту. В душах Роз была скрыта магия. Когда бутон в их груди расцветал, они умирали, и вся сила, скрытая в цветке, вырывалась наружу, — склонив голову, закончила незнакомка.

— Да, детка, всё так, — подтвердила Тофа. — Розы были посланы на землю, чтобы защищать нас, нашу Природу. Отдавая свою жизнь, они залечивали раны, которые люди нанесли этому хрупкому миру. Теперь мы остались одни, и что нас ждёт дальше, никому не известно. Старушка Тофа тяжело вздохнула.

— Но зачем люди охотились на Роз, если они защищали нас? — спросил Карон.

— Они скорее охотились на их хранителей — тигров, — ответила Тофа.

— Тигров? — удивлённо спросил мальчишка, сидевший подле неё.

— Зверей, огромных рыжих кошек с яркими чёрными полосками на теле. Они жили у невысоких гор, в долинах горных бурлящих рек,

в непроходимых таёжных лесах. Тигры обитали и в наших краях, но теперь их не осталось вовсе, — печально произнесла старушка.

И тут Карон вспомнил, как в детстве он встретил в лесу зверя, по описанию похожего на тигрёнка. Его правая передняя лапа была в капкане, и сам он выбраться не мог. Карон раскрыл капкан, и детёныш, ковыляя на трёх лапах, скрылся в лесу.

— Эх, как это ни грустно, считается, что Роз было всего сто, сто чудных созданий и столько же их рыжих хранителей, — скорбно вздохнув, добавила старушка Тофа.

— Как же Роз можно было отличить от нас? — спросил Карон.

— Очень просто, — ответила ему милая незнакомка. — Ведь не зря в народе говорят: «Глаза — зеркало души». В сумерки цвет их глаз становился червонным.

— А ты немало знаешь для юной красавицы, — с улыбкой подметила старушка.

Её рассказы продолжались ещё очень и очень долго. Ближе к ночи толпа слушателей начала расходиться по домам. Тогда Тофа подзвала Карона, который вот-вот собирался уходить. Она протянула ему алую нежную розу и сказала, чтобы он отдал её очаровательной незнакомке. Карон не посмел ослушаться.

Догнав девушку, которая направлялась в лес, он окликнул её. Остановившись, она оглянулась. Карон протянул ей розу. Увидев цветок, девушка застыла, а в глазах показался блеск набегающих слёз. Сквозь него Карон разглядел алый цвет. Через несколько мгновений, проронив пару слёз, незнакомка ударила по протянутой к ней руке. Неожиданно девушка ринулась в лес и, взобравшись на громадного зверя, силуэт которого Карон с трудом смог разглядеть в темноте, скрылась из виду. Карон замер, не зная, что делать. Он хотел помчаться вслед за ней, но со стороны деревни донеслись крики. Оглянувшись, Карон увидел алое зарево, раскинувшееся на звёздном небе. Случился пожар. Выгорела небольшая часть деревни, но, перекинувшись на деревья, ярое пламя обратило леса в пепел.

На следующее утро Карон отправился на поиски Розы. Он бродил, отчаянно кликая таинственную незнакомку. И он нашёл её. У реки на выгоревшей траве лежала та самая девушка, руки и ноги которой окутали корни, а на груди из клубка корней виднелся бутон алой

розы, который стремительно рос и распускал свои лепестки. Возле неё сидел тигр, огромный тигр без правой передней лапы. Увидев Карона, зверь поднялся и тихонько подтолкнул его к Розе. Юноша подошёл, сел рядом и, вложив руку Розы в свои ладони, тихо спросил: «Почему?»

— Прошлая ночь унесла много жизней, от муравья до медведя, — шептала девушка. — Всё это хоть иногда и маленькая, но всё же жизнь. И пора мне вернуть долг своей праматери. Моя тигрица, Мира, одна из последних, её род истребили люди, тем самым погубив и мой. Моё имя Элина, я сто первая Роза, последний Хранитель лесов. Я не боюсь уйти, но Мира... Мы связаны. Я хочу, чтобы она жила! Почему вы, люди, никак не можете остановиться? Мира — тигр, она часть нашего мира, самая большая кошка на свете, живущая в наших лесах, среди наших гор, возле наших рек. Так почему эта часть, крохотная, но всё же часть целого мира, должна навсегда исчезнуть по вине человека?

Девушка шептала со слезами, крепко сжимая руку Карона. Бутоны прелестной розы — её душа — полностью распустился и, протянув свои лепестки к небу, начал увядать. Вокруг всё изменилось: землю укрывал ковёр из цветов и зелени, к небу взмывали могучие стволы кедровых деревьев. В то время как лес оживал, Элина сникала. Начался дождь. Тяжелые капли, разбиваясь о нежные лепестки, срывали их.

— Я прошу тебя, помоги... Заставь людей остановиться, прекратить губить наш мир, нашу Природу, — шептала Элина.

Карон склонился над Элиной, укрыв собой розу от дождя, и уверенно сказал:

— Никто из вас не исчезнет, я не позволю! Мира жива, и ты здесь, а значит, и род ваш живёт, он ждёт возрождения, и мы не дадим ему погибнуть. Я прошу тебя, дай людям шанс, ещё один шанс, нам нужно всё исправить...

Много времени утекло с того дня. Леса, что пострадали от пожара, возродились вновь. У Мира появилось шесть маленьких тигрят, а Элина с помощью Карона призвала людей защищать наш хрупкий мир, и люди откликнулись на её зов. Теперь Карон стал её Хранителем. Розы вновь стали появляться в самых отдалённых уголках нашей планеты, чтобы оберегать её от новых бед.



«Дружба». Татьяна Манина, 12 лет, г. Находка

Тигриное семейство и нимфа леса

Полина Гончаренко, 7-й класс, г. Владивосток

Здравствуйте, дорогие ребята! Я — нимфа всех приморских лесов по имени Лиана. Сегодня я расскажу историю, которая произошла в Приморском крае с тигрицей Тайгой, её любимым супругом Амуром и их малышами.

Однажды Тайга и Амур гуляли со своими тигрятами по лесу. Лучи солнца проникали сквозь листья деревьев, по елям и соснам прыгали белки. Медведи гуляли со своими медвежатами. Всё как будто было прекрасно в то утро... Но по воздуху тянуло гарью — это горели гектары леса на севере Приморья. У малышей: тигрят, медвежат и других зверюшек — першило в горлышках и слезились глазки.

А ещё почти у всех жителей этого леса последние дни сильно болели животики. Водичка в их речке последнее время текла какая-то мутная с непонятным привкусом. Наверное, всему виной был завод, который стоял недалеко. Звери не видели его, но он грозно шумел, и его трубы выпускали в воздух чёрные клубы зловонного дыма.

И от всего этого как-то было невесело на лесной поляне. Мудрые животные, греясь на солнышке, ворчали. Старый енот, почёсывая пузо, рассказывал молодёжи, что раньше в речках было много рыбы, а небо было синее-синее и по нему летали белые птицы.

Пожилая Олениха, обдирая молодую листву и тщательно пережёвывая её, рассказывала вообще какие-то страшилки:

— Есть на свете страшный зверь — Человек! Никто его не видел, а кому довелось с ним встретиться, те погибали страшной смертью. Старики сказывают, что это жуткое чудище. У него в глазах — огонь, куда ни глянет — везде пожар начинается. Из рук у человека пламя вырывается со страшным грохотом и убивает каждого, кто у него на пути встанет. А ещё, говорят, Человек ненавидит всех животных и травит нас, запуская яд в реки и озера, дым в наше небо.

— А ну перестань ерунду всякую детям рассказывать, — рявкнула на Олениху Тайга.

— Ерунда, говоришь? А вот придёт Человек и заберёт твоих тигрят, чтобы себе в берлоге их шкуры постелить. Вот тогда и посмотрим, на кого ты рычать будешь!

— Совсем старая из ума выжила. Пойдёмте, дети! — Тайга увела своё семейство на другую поляну от страшных сказок подальше да к чистой воде поближе.

Там, в дебрях тернейских лесов, далеко-далеко в сопках провела тигриная семья остаток дня. Родители дремали в тенёчке, а дети — они и в тайге дети: шумели, пищали, играли, даже пытались рычать!

Но пришло время ужина.

Мать с отцом отвели своих тигрят в пещеру и ушли охотиться. Вскоре они принесли вкусное мясо, и семья славно поужинала. Тигрица Тайга стала петь колыбельную, чтобы все дети уснули. Она пела так сладко, что уснули все: отец Амур, тигрята и даже сама мама.

Утром тигрица и тигр не обнаружили своих тигрят в пещере. Они побежали к семье медведей и говорят:

— Не видели трёх тигрят наших?

А Миша в ответ:

— Нет, не видел, но я всех знаю, и меня все боятся. Я узнаю, где ваши малыши.

Тигры обегали весь лес, заглядывали в самые глубокие норы, искали на самых высоких горах, но никого не нашли.

Они так устали, что упали у большого дуба.

— Ах, что я наделала! Я должна была за ними приглядывать, а не спать, — сказала тигрица.

— А если это Человек?! — свирепо предположил Амур.

— Тут нет ничьей вины, — вдруг сказал ласковый голос.

Тигры вскочили и оглянулись вокруг. Но только ветер играл с верхушками деревьев. Никого. Кто же говорил только что с ними? Неужели это старый дуб?

Амур и Тайга осторожно подошли к старому дереву, обнюхали его со всех сторон, но никаких тревожных запахов не почувствовали. Наоборот, от старого дуба веяло спокойствием, надёжностью и чем-то совсем неуловимым — наверное, так пахнет доброта...

Тут корни дуба раздвинулись и открылся вход. Амур с Тайгой осторожно вошли внутрь и оказались в сказочной стране.

Повсюду всё было таким необычным, интересным и волшебным, словно это сказочный сон. Тигры слышали музыку, звон колокольчиков и чьё-то шептание, хихиканье.

— Кто это? Почему они тут? Они такие странные, — звенел кто-то.

Из кустов летели огоньки. Вокруг Амура и Тайги летали феи, нимфы, необычные крылатые создания, а все цветы были изумительно красивые и очень ароматные.

Но что-то тут было родное, знакомое — эти феи были очень похожи на птиц, а цветы — такие же, как в родной тайге. Над головой

у животных было синее-синее небо, по которому летели белые птицы. Под лапами у тигров журчал ручей с кристально чистой и невероятно вкусной водой. В нём плескались маленькие серебристые рыбки. А воздух! От такого чистого воздуха даже у могучих животных закружилась голова.

Вдруг раздался шорох, зазвучала волшебная мелодия и появилась прекрасная девушка — нимфа леса Лиана, а с ней — непонятное существо. Оно шло на двух лапах, и у него были красивые глаза, которые сияли добротой и любовью. На руках это необычное существо несло маленьких тигрят. Оно почёсывало малышей за ушком, и детки урчали от удовольствия, как домашние котята.

Подойдя поближе, Лиана обратилась к тиграм:

— Здравствуйте, мои дорогие друзья, не волнуйтесь, ваши очаровательные детишки просто заглянули ко мне в гости. Мы их угостили вкусняшками и поиграли с ними. Не волнуйтесь, в моей волшебной стране никто никому не причиняет зла, мы все живём в мире.

Тигрята спрыгнули с рук необычного существа, подбежали к родителям и начали ласково тереться мордочками.

А Лиана тем временем продолжала:

— А ещё, дорогие мои тигры, я хочу вас кое с кем познакомить, — и она показала на существо.

— Это мой добрый друг — Человек. Он очень сильный, смелый, добрый. Он любит всех животных и с радостью всегда приходит на помощь!

Тигры во все глаза смотрели на Человека. А он смело подошел к ним и погладил их по золотистой шкуре. И прикосновение его было таким ласковым, что взрослые тигры, сами того не желая, тоже заурчали, как домашние кошки.

— Так вот ты какой, Человек! И вовсе не страшный, а очень даже красивый и добрый!

Вот так и закончилась эта удивительная история. Эта закончилась, зато началась другая — история дружбы Человека и всех обитателей бескрайней Уссурийской тайги.



«Любимый малыш». Карина Папикян, 14 лет, г. Москва

Сказка о тигре и огненном цветке

Дмитрий Гринёв, 8-й класс, г. Арсеньев

Давным-давно на Дальнем Востоке в густой тайге жило животное, которому не нравилась его шерсть. Было то животное похоже на большую рысь, и звали его Тиг. Хотел Тиг себе красивую узорчатую шерсть, как у леопарда.

И вот в жаркое лето решил Тиг отправиться к мудрой Сове за советом. Прошёл он поля, реки и горы и наконец пришёл к большому дубу, где жила Сова.

— Что тебе надобно? — спросила Сова у Тига.

— Я — житель тайги! Моё имя Тиг, и я хочу спросить у мудрейшей Совы совета, как получить красивую шерсть.

— О! Я давно жду тебя, — ответила Сова.

— Так вы поможете мне? — спросил Тиг.

— Да, я помогу тебе, но это будет совсем не просто. Ты готов? Тебе придётся пожертвовать чем-то своим.

— Да, я не боюсь ничего! — смело ответил Тиг.

— Не стоит себя переоценивать. Итак, ты должен отправиться к великому морю и найти там огненный цветок. Потом в морской воде растворить цветок и выпить этот раствор.

— Спасибо! — крикнул мудрой Сове Тиг, спеша к морю, чтобы сделать то, что сказала ему Сова.

Через день Тиг уже был на берегу моря. Он нашёл огненный цветок и растворил его в воде, а через несколько минут уже пил напиток из цветка. словно по волшебству, у Тига появились чёрные линии на его оранжевой шерсти, зверь стал больше в размерах, а голос его стал грубее. Подошёл Тиг к воде и удивился тому, что он так сильно изменился. Вот тогда-то и понял Тиг, что Сова недаром предупреждала о том, что ему придётся принести жертву судьбе. Ведь Тига, когда он вернулся в тайгу, все звери стали бояться за очень грозный вид, и даже сильные люди стали называть его Тигром — королём тайги.

С тех самых пор красивее и грознее Тигра никого в тайге не было, и уважали его не только звери, но и все племена людей.

Со временем стало Тигров больше — это были сыновья, внуки и правнуки того Тига, который был первым королём тайги. Огненный цветок в тех краях больше никогда не рос. Появилось в тайге много новых зверей, но все из уст в уста передают легенду о Тигре своим детям.

Уважайте тигров так же, как своих близких, не убивайте их ради красивой окраски шерсти!



«Мама и малыш». Светлана Зырянова, 12 лет, г. Владивосток

Хозяин тайги

Дарья Усова, 8-й класс, г. Артём

Наступала осень. В тайге, в небольшой пещере, лежал тигрёнок. Он прижимался к маме то одним, то другим боком и расспрашивал её о жизни тайги:

- Мам, а что это за дым там вдали?
- Это тайга горит.
- А кто её поджёт?
- Люди. Они жестоки к нам, из-за них исчезают наши леса и мы...
- И мы ничего не можем сделать?
- Нет, пока люди не станут добрее и разумнее.
- Разве они так жестоки?
- В тайгу ходят жестокие люди. Нам, амурским тиграм, нужно держаться от них подальше.

Эти слова, как и все остальные мамины предостережения, остались в памяти тигрёнка. Настала ночь, и Малыш, прижавшись к тёплому и мягкому животу тигрицы, уснул.

Наутро тигрёнок отправился с матерью на охоту. Они долго ходили по тайге, Малыш рассматривал красивые растения и травы. Тигрёнок знал, что, когда вырастет, он станет хозяином этих лесных богатств. Он спросил у мамы:

— Мама, когда я вырасту, это всё будет моё?

— Да, сынок, когда ты вырастешь, ты станешь хозяином тайги. Но добиться всего этого можно только через уважение жителей леса.

— Мама, я обещаю тебе, что буду самым лучшим хозяином тайги.

— Я верю в это, крошка.

Так они шли и разговаривали, пока не дошли до поляны, где недалеко за кустами стоял пятнистый олень.

— А сейчас, Малыш, ты должен молчать, иначе упустишь добычу.

Тигрёнок замолчал и задумался о том, что же сейчас будет делать мама. Он ведь никогда раньше не ходил с ней на охоту. Неожиданно прогремел выстрел, и тигры услышали крики испуганных птиц:

— Уходите! Уходите!

Мама оглянулась и закричала тигрёнку:

— Бежим, Малыш, бежим!

Они побежали по осенним травам, им некогда было любоваться красотой природы. Малыш хотел узнать у мамы, что же всё-таки случилось, но, когда он кричал маме, она только подгоняла его. Звук, который напугал их, слышался уже совсем близко. Мама-тигрица увидела за деревьями небольшую пещеру, которую трудно было заметить человеку. Она отнесла тигрёнка туда и сказала:

— Будь хозяином тайги. И защищай лес от человека.

Мать лизнула тигрёнка языком и побежала, как ветер, уводя охотника за собой.

В тайге шёл дождь, настоящий ливень. Он потушил большой пожар в лесу. От холодного осеннего дождя все звери спрятались. Тигрёнок сидел в пещере, где его оставила мама. Он не знал, сколько дней просидел в ней, но никуда не уходил и ждал маму. Малыш боялся услышать тот звук, из-за которого она оставила его одного.

Дождь начал утихать, и тигрёнок вышел из пещеры. Тут к нему подлетела сорока и сказала:

— Бедный Малыш один остался, без мамы.

— Как это — без мамы?

— Пришёл человек и направил на тигрицу палку с дымом, а потом она упала замертво.

— Это правда?

— Сама видела.

Тигрёнок вспомнил мамины слова о плохих людях. Он загрустил, и слеза покатила по его шерсти. Он шел не останавливаясь, вспоминал маму, и слёзы градом лились из его глаз.

Наступил конец ноября, в тайге пошёл снег. От холода тигрёнок забился в разбитое грозой дерево. Он уже перестал думать о том, как вернуть маму, но часто вспоминал о ней.

В спящей тайге слышались шорох, голос. Тигрёнок насторожился. Он думал, что это человек. Неожиданно к нему на большой скорости подбежало большое мохнатое существо, которого он никогда раньше не видел, и лизнуло его. Затем слышался голос. Тигрёнок прижался к земле. Бежать было некуда.

— Ну, Динка, что же ты там нашла?

Собака повела лесника к коряге. Он наклонился и увидел Малыша.

— О! Амурский тигрёнок, совсем ещё малыш. Где же твои родители?

Тигрёнок стал разглядывать лесника. Ему вдруг стало любопытно.

— Иди, иди, я тебя не обижу. Тощий больно, сирота, видать...

Малыш помнил наказ матери, но от лесника веяло добротой и лаской, а после потери мамы ему этого так не хватало.

Лесник забрал тигрёнка к себе домой. За зиму они вместе с Динкой вырастили из Малыша настоящего тигра.

Наступала весна. Нашего героя, хотя ему хорошо жилось у лесника, потянуло в тайгу. Понимал это и лесник, только вот сильно



«Дух леса». Анна Едличко, 14 лет, г. Владивосток

привязался к приёмышу. В один апрельский день лесник с Динкой и тигрёнком пошли в лес. Они посидели на окраине леса, а потом лесник заплакал и сказал:

— Иди, иди домой, приёмыш, остерегайся злых людей.

Тигр не поверил своим ушам. Лесник говорил ему то же самое, что и мама. Он простился с лесником и Динкой и пошёл в тайгу. Больше они не встречались.

В амурской тайге наступало лето. Ещё весной все лесные жители обзавелись семьями. Не остался в стороне и наш герой. Он, по завету матери, защищал амурскую тайгу и был любим жителями леса.

Однажды вечером он вышел на скалу и услышал голоса зверей. Все они говорили:

— Смотрите, это же Хозяин нашей тайги!

Тигр понял, что выполнил главный наказ матери — он добился уважения всех жителей леса.



«Маленький охотник». Ольга Фирсова, 10 лет, г. Чита

Таёжные приключения кота Тиграши

Елизавета Маркова, 3-й класс, г. Находка

Тиграша — это вовсе не тигр, а кот, хотя довольно крупный, породы «мейн-кун». Внешне он больше похож на леопарда — рыжий с коричневыми пятнами. И хотя полосок на нём не было, Уляша, хозяйка кота, увидев его в первый раз, воскликнула: «Какой хорошенький тигрёнок!» Все домочадцы, а это Мама, Папа, Бабушка и Ульяна, так и стали звать кота — Тигром.

Ульяна училась во втором классе. В школу ходила с удовольствием, особенно нравился ей «Окружающий мир». Девочка дома рассказывала бабушке и коту о разных странах, птицах, животных... В конце ноября Папа сообщил, что купил путёвки на отдых в Китае. Уляша очень обрадовалась. На прогулке девочка показывала коту в сторону сопки и рассказывала, что там находится страна Китай и что скоро

она будет кататься на слонах и увидит, как растут апельсины. Через несколько дней Ульяна с родителями уехали. Дома остались кот и Бабушка. Тиграша очень скучал по девочке и как-то на прогулке решил перейти сопки и найти свою хозяйку.

Надо сказать, что сопки начинались прямо за двором. Кот решительно побежал в неизвестность.

К вечеру Тиграша очень устал, замёрз и проголодался. Утолив родниковой водой жажду, он свернулся клубочком под старой пихтой, чтобы хоть чуть-чуть согреться. Ему снился тёплый дом, парная индейка, Уляшка... Вдруг коту показалось, что кто-то трогает его. Открыв глаза, он увидел над собой огромную кошачью морду, рыжую в чёрную полосу.

— Ты кто? — грозно прорычал Тигр (а это был самый настоящий тигр), явно не собираясь терпеть незваного гостя.

— Я Тигр. Иду в Китай, — кот попятился назад, решив, что его хотят съесть.

Хозяин тайги несколько растерялся. Он много раз встречался с другими тиграми. Уважительно обходил стороной матёрых соседей и ставил на место задиристых молодых тигрят. Видел и котов. Этот хоть и был очень крупным котом, но как у него хватило наглости назваться тигром? Тигр с любопытством начал рассматривать «родственничка».

— Говоришь, в Китай? И что там, в Китае? — спросил Тигр.

— Семья у меня там, — кот готов был дать дёру.

— И у меня семья там, — присел Тигр, призадумавшись, вспоминая о чём-то хорошем. — Я своих не обижаю. Мы же с тобой из одного семейства. Рассказывай, откуда ты взялся в моём лесу.

Тигр поудобнее улёгся на подстилку из хвоинок, а Тиграша начал рассказывать про свою семью, про Ульяну, про отъезд в Китай. Старая пихта, ставшая невольной слушательницей этого рассказа, прикрыла густыми ветками наших героев. Уставший, кот незаметно задремал. Тигр потихоньку ушёл.

Проснулся Тиграша от невыносимого голода. Кот отправился на поиски пищи. В лесу всё изменилось — везде лежали мягкие сугробы. Вскоре он повстречал олениху, которая пыталась пробраться через снег, и горячие слёзы катились из её глаз.

— Что ты плачешь? — спросил кот, не привыкший не замечать чужих слёз.

— У меня повреждено копытце. Охотник ранил меня. Теперь я не могу ходить! А тут ещё этот снег! Мы, олени, обычно добываем себе еду из-под снега или дотягиваемся до молодых веточек, а у меня не получается.

Олениха зарыдала.

Неожиданно появился Тигр — хозяин тайги. Олениха задрожала и прижалась к тоненькой липке. Кот, выгнув спину, встал между Оленихой и Тигром.

— Не тронь её! — кот решительно направился в сторону Тигра. — Ей нужна помощь. У неё перебито копыто. Помоги, ты же в тайге главный, ты всё можешь!

Тиграша с мольбой смотрел Тигру в глаза. Тигр задумался, а потом сказал:

— Есть у меня одно место на примете. Там снег сгребают трактор. Люди пилят столетние дубы и вывозят стволы из леса, а веточки остаются на месте. Но ей нельзя туда, люди погубят её! — ответил Тигр.

— Люди добрые и отзывчивые. Я жил с людьми. Скорее показывай это место! — кот нетерпеливо подтолкнул хозяина тайги.

Дорога оказалась нелёгкой. Олениха с трудом пробиралась по тропе. Наконец странная компания добралась до лесосеки. Тигр был очень осторожен и мудр, поэтому людям показываться не стал. Зато как удивилась бригада лесорубов, увидав на волоке прихрамывающую олениху в сопровождении кота.

А Тиграша с Оленихой так всю зиму и провели на лесосеке. Бригадир подкармливал кота салом. Больная быстро шла на поправку.

Под конец февраля копытце у Оленихи зажило, пришло время ей расставаться с людьми и котом, чтобы создать свою семью. Тиграша побежал проводить свою подругу и встретил Тигра.

— Тебе нужно возвращаться домой. Ты — домашний, мы — дикие. Для каждого своё место. Если все на местах, значит, в мире порядок, гармония, — Тигр многозначительно замолчал.

Олениха попрощалась с друзьями и исчезла за хребтом. Тигр величественно скрылся в кустах. Тиграша поднялся на вершину сопки, и вдруг что-то щёлкнуло у него перед мордой. Кот не поверил



«Царственная особа». Елена Бекмаганбетова, 12 лет, г. Чита

своим глазам — это был фотоаппарат (вернее, фотоловушка, но кот этого не знал). Через несколько дней в сводке новостей появилась информация, что фотоловушки засняли интересного представителя семейства кошачьих. Учёные спорили, рысь это или леопард. А один седой профессор утверждал, что это представитель котов из Южной Америки. Ульяна увидела сюжет по телевизору и закричала: «Это наш Тиграша!»

Что было дальше? Папа позвонил на телевидение, ему дали номер телефона Центра диких животных. И вот уже Ульяна с Папой и Егерем мчатся на снегоходах к фотоловушке. После долгих поисков Тиграшу нашли. Все были рады. Тигр издали смотрел, как удаляются люди с котом, как тайга наполняется привычными звуками — скрипит старая берёза, изнывающая под тяжестью могучей лианы актинидии, вдали слышен стук дятла, в дупле липы просыпается барсук. Все на своих местах. Всему — свой черёд. Гармония.

Как у тигра ПОЯВИЛИСЬ ПОЛОСКИ

Ирина Калакина, 8-й класс, г. Владивосток

Давным-давно всё было по-другому. Растения, птицы и звери с тех пор изменились до неузнаваемости, лишь законы природы остались неизменны. Какие-то животные жили дружно, другие враждовали. Каждый знал, с кем можно водиться, а кого надо бояться. В тяжёлые для всех времена, сплотившись, звери помогали друг другу. Амурский тигр был одним из тех, кого уважали за его строгий и справедливый нрав. Он был царём зверей. Его мудрость была безгранична. Хозяин тайги мог разрешить конфликты, длившиеся долгие годы, к нему обращались за советом и помощью. Он отличался от всех и внешне: у него был ярко-рыжий окрас, но без полосок.

Так и жили звери. Но однажды произошло ужасное событие, изменившее жизнь всех обитателей леса. Оно было связано с волшебной жар-птицей. Перерождение жар-птицы означало приход весны после длинной холодной зимы. Ничто не могло причинить ей вреда, ведь она обладала бессмертием. Питалась райская птица молодильными яблоками, которые даруют вечную молодость и красоту, пила воду только из источника с живой водой. Птица Солнца разносила весну во все уголки планеты, пролетая мимо лесов, гор и равнин.

Когда жар-птица пролетала над лесом, с её крыла слетело огненное перо. Огонь с пера перешёл на ещё не покрытые зеленью деревья, и в лесу разразился пожар неведомой силы. Безумно напуганные жители леса бросились в бегство, чтобы спасти свои жизни. Лишь царь зверей не спешил покинуть охваченную огнем тайгу. Честь не позволила ему бросить в беде обитателей леса. Он вытаскивал сильными лапами зверей из огня. Спасая других животных, тигр не жалел себя. На него падали горящие ветви, угли, сажа... Его рыжая шкура обгорела полосками, и на их месте выросла смолисто-чёрная шерсть. С тех пор амурский тигр имеет такой окрас — полосатый.



«Тигриная радость». Алёна Перминова, 11 лет, г. Чита

Путешествие Яшмы

София Костенко, 3-й класс, г. Арсеньев

Однажды где-то в дальневосточной тайге родилась маленькая тигрица. Её назвали Яшмой, потому что она была очень похожа на один из камней в пещере. Среди своих сестёр Яшма была самой смелой и непослушной. Их мать часто учила малышей, как вести себя, чтобы не быть обнаруженными врагами, и строго-настрого запрещала детям выходить без неё из пещеры, где они жили. Но как только Яшма немного подросла, она вопреки просьбе матери выбралась из пещеры. Не знала она, что вход в их пещеру находится на краю обрыва, поэтому поскользнулась на влажных камнях у самого входа и кубарем скатилась с горы.

Яшма сильно ушиблась и очень испугалась, но взяла себя в лапы и стала искать путь домой. К вечеру Яшма забралась в неглубокую нору под деревом, надеясь, что там никого нет. Откуда ей было знать, что в этой норе живут странные существа, которые ползают по камням и жутко шипят. Впервые Яшма пожалела, что невнимательно слушала рассказы матери о том, кто живёт в тайге и что надо делать, если встречаешь змею. Змея, которая жила в пещере, попыталась укубить маленькую тигрицу, но Яшма стала петь змее песню-урчалку, которую ей пела мама перед сном. Яшма очень старалась урчать так же сильно и равномерно, как мама, и стены пещеры эхом урчали вместе с ней, отчего змея свернулась клубочком и уснула.

Яшма тихонько выбралась из пещеры. В тайге ночью было темно и холодно. Снова Яшма пожалела, что не слушалась маму. Она очень проголодалась, скучала по дому и брела по лесу, не замечая ничего вокруг. Так она дошла до огромного дерева, стоящего у самой реки, и увидела свисающий с ветки тёмный, с круглыми светлыми пятнами хвост. Вдруг с ветки спрыгнул леопард и попытался схватить Яшму. Только чудом маленькая Яшма успела увернуться от его когтей, но не удержалась и упала в реку. Холодная вода подхватила Яшму, захлестнула с головой и куда-то понесла. Маленькая Яшма не умела плавать, но изо всех сил старалась удержаться на поверхности. Она громко пищала и звала маму, но вода заглушала её зов. Из последних сил Яшма боролась с водой и думала, что если она сможет выжить и вернуться домой, то больше никогда не уйдёт от мамы и будет самой послушной дочкой на свете. Только утром река вынесла тигрицу на песчаный выступ.

Яшма от усталости не могла даже пошевелиться. Силы оставили её, и она провалилась в глубокий сон. Ей снилось, что она дома и мама лижет её шерстку и нос, но запах у мамы был какой-то странный и чужой. Яшма открыла глаза и увидела, что ее морду лижет странное животное. У него, как и у Яшмы, были четыре ноги и хвост, но шкура была серая, а уши стояли вверх забавными острыми горками. Яшма спросила:

— Ты кто?

— Я волк, — гордо ответил странный зверь.

— Неужели все волки такие маленькие? — удивилась Яшма.

— Я ещё волчонок, — стусевался новый знакомый. — Но скоро отец будет брать меня на охоту вместе с взрослыми волками.

— Я очень хочу есть, — пожаловалась Яшма, — ты не сможешь мне найти какую-нибудь еду?

— А что ты ешь? — спросил волчонок.

— Мама давала нам молоко и иногда мясо, — рассказала Яшма, и ей снова стало грустно.

— Тогда бежим к нам, — радостно подпрыгнул волчонок, — я уверен, что моя мама тоже накормит тебя!

Яшма с трудом встала на ноги, ей больно было идти по камням, а волчонок весело перепрыгивал с камня на камень и дразнил маленькую Яшму, делая трюки и прыжки через спину. В какой-то момент шустрый волчонок громко взвизгнул и исчез. Только писк указывал на то, что малыш всё ещё был где-то рядом. Яшма из последних сил бросилась туда, откуда доносился голос волчонка. Малыш сидел в небольшом промежутке между двумя огромными камнями и не мог выбраться. Яшма протянула лапу вниз и даже выпустила когти, но не смогла дотянуться до хвостунишки. Волчонок скулил, прыгал изо всех сил, но только царапал лапы о камни.

— Сиди спокойно, — сказала Яшма, — я что-нибудь придумаю.

Тигрица огляделась и увидела, что прямо над камнями растёт дерево, ветки которого почти стелются по земле. Яшма запрыгнула на ствол этого дерева, и ветки опустились в расщелину.

— Хватайся за ветки зубами и держись изо всех сил, — крикнула Яшма волчонку, а сама навалилась на дерево, чтобы опустить его ветки ещё ниже.

После Яшма спрыгнула с дерева, ствол разогнулся, и голова волчонка показалась над краем расщелины. Яшма схватила волчонка за шкуру и потащила друга на камни. Они снова тронулись в путь. К вечеру волчонок и Яшма добрались до логова волков. Мать волчонка, огромная чёрная волчица, беспокойно бегала в окрестностях и звала своего малыша. Увидев сына с Яшмой, она ощетибилась и прижала уши к голове.

— Мама, мама! Не обижай её, — бросился к матери волчонок, — моя подруга помогла мне выбраться из ямы между камнями, она меня не бросила. Она маму ищет... и есть очень хочет.

— Но она тигр, хоть и маленький! — зарычала волчица. — А тигры нас едят! Лишь за то, что она спасла тебя, я накормлю её и отведу туда, где живут её родичи.

Волчица укрыла малышей в логове и тоже запретила им выходить наружу, пока она не вернётся. А Яшма зарычала на них и сказала:

— Слушайте маму, иначе вы попадёте в беду и будете сильно жалеть об этом.

Волчица и Яшма отправились в путь. Они шли по тайге несколько дней, пока не вышли на широкую поляну, где волчица подняла вверх голову и громко завывала.

— Мне пора уходить. Не убегай больше из дома и слушайся маму, — сказала волчица на прощание.

Из-за кустов на поляну выпрыгнула огромная тигрица и зарычала на Яшму, но узнав её, облизала, схватила за загривок и понесла в пещеру.

Яшма лежала в своей пещере и думала о том, как хорошо, что она смогла вернуться и что она больше никогда не станет делать того, чего мама не разрешает.

«Первое путешествие». Алина Поливцева, 12 лет, г. Чита



Тигр и Амурка

*Марина Крупина, 6-й класс, с. Орехово,
Дальнереченский район*

Однажды в тёмном и дремучем лесу, где растут могучие дубы-колдуны, колючие сосны и ели, белоствольные красавицы берёзы и кудрявые клёны, неведомо откуда появилась небольшая поляна. На ней росло очень много цветов.

Ровно в полночь её осветила луна. Вокруг стало светло, словно миллионы светлячков прилетели и там же остались. Небо распахнулось, и какой-то маленький колючий комочек свалился на землю. Он начал расти не по дням, а по часам. Колючки со свистом лопались, превращаясь в шерсть небывалой красоты. Вскоре этот комочек стал большим, пушистым и громко зарычал:

— Тр-р-ти-гр-р-р, тр-р-ти-гр-р-р...

И это необычное и удивительное существо стали называть «тигр».

Никто толком не знал, что за чудо свалилось с небес. Оно было метрового роста, длиной более двух метров. Хвост был длинный и мощный. А весил тигр более двухсот килограммов. Имел он окраску кирпичного цвета и зверский аппетит. Он охотился на кабанов, оленей, изюбров, косуль и с превеликим удовольствием съедал в день килограммов десять свежего мяса. Не менее любимым занятием у тигра была рыбалка. Рыбачил он на перекатах горных рек.

На одной из таких рыбалок тигр поймал огромную рыбину, но полакомиться ею не успел. Рыба оказалась очень хитрой. Она предложила поиграть в догонялки-переплывалки. Тигр и согласился. Долго он плыл, пытаясь догнать рыбу. А потом и вовсе потерял её из виду. Голодный и сердитый, выплыл он на берег. Растянулся на песке и быстро уснул.

Снилась ему очаровательная незнакомка. Она была грациозна и величава. Гладкая и чёрная, как смоль, шерсть блестела в лучах солнца, а янтарные глаза метали молнии. Тигр был очарован.

Он захотел с нею познакомиться, но вдруг проснулся. И решил тигр во что бы то ни стало отыскать прекрасную незнакомку наяву.

Бродя по окрестностям, тигр случайно наступил на трухлявый пенёк. Пыль от пня попала ему в глаза и ослепила. Тигр испугался внезапной темноты, но вскоре увидел небольшую белую точку, которая увеличивалась и превратилась в большое розовое пятно. Зверь был счастлив, что к нему вернулось зрение, и он начал различать цвета.

И вдруг тигр заметил свою незнакомку из сна. Очень обрадовался тигр. Амурка! Так звали эту незнакомку и хозяйку реки. Она заметила незваного гостя и насторожилась.

Тигр подошёл ближе и сказал:

— Добрый день! Разрешите представиться! Я самый великий и могучий тигр на земле!

Амурке не понравился этот самодовольный, высокомерный тип. Поэтому она небрежно взглянула на него, ничего не ответила и ушла прочь.

Тигр страдал и в течение нескольких дней ходил на берег, надеясь вновь увидеть Амурку. Отчаявшись, он решил покинуть те места, но неожиданно услышал протяжный стон и рёв. Тигр быстро добрался до места, откуда раздавались эти звуки. Он очень испугался, увидев прекрасную Амурку в капкане. Она была в крови и от боли уже теряла сознание. Могучими лапами тигр разжал капкан и освободил её. Затем оттащил к воде и сталлизывать раны.

Тигр ухаживал за Амуркой, пока та не окрепла. Амурка была тронута такой заботой и вниманием настолько, что согласилась стать его верной спутницей. Вскоре у них появились очаровательные малыши. Они были полосатые: рыже-чёрные. Их стали называть амурскими тигрятами. Они жили долго и счастливо, выросли и разбрелись по разным уголкам Дальнего Востока.



«Тигр Уссурийский». Никита Алексеев, 13 лет, г. Улан-Удэ

Тайна тигриной долины

Евгений Крылатов, 1-й класс, г. Владивосток

За высокими горами, за широкими морями есть волшебная страна. Та страна — самая красивая и цветущая во всём белом свете. Леса бескрайние, непроходимые, с могучими развесистыми дубами и величественными столетними кедрами. А озёра там чистые, как слеза. Среди этих лесов и озер простиралась долина, в которой жил амурский тигр. Был этот тигр не обычный — волшебный. В любой момент он мог становиться невидимым, что спасало его от опасности.

Той страной правил царь. Был он жадный, жестокий, безжалостный. Жил он со своей женой и маленькой дочерью в огромном замке на окраине леса. Была у царя стража, которая исполняла все его жестокие приказы. Все звери той страны боялись царя, потому что он со своими охотниками ловил их и делал из их шкур шубы да накидки. Много лет царь хотел поймать невиданного волшебного тигра. Уж очень он мечтал занять меховую накидку, в которой мог бы становиться невидимым. Но всегда, почуяв беду, тигр уходил от него.

Так прошло много лет. Тигр за это время успел обзавестись семьёй, и у него появились три маленьких, красивых, полосатых

тигрёнка. Но в один дождливый день пришла беда. Тигр ушёл добывать еду для тигрицы и своих маленьких деток, а царские охотники уже подобрались к тигриному логову. Они очень обрадовались, когда нашли тигриную семью. Мать-тигрица, как могла, отбивалась, но это не спасло: охотники схватили зверей и повели к царю. Тигр, услышав призывный громкий рёв о помощи, совсем забыл о своей волшебной маскировке. Охотники и его поймали.

Как же обрадовался царь такой новости! Он плясал от счастья. «Теперь моя мечта будет исполнена», — думал царь. Назавтра он вызвал своих самых лучших портных, а пока заточил всю тигриную семью в железную клетку на заднем дворе своего замка. Ключ он повесил себе на шею, а сам лег спать-почивать.

Но маленькая дочь царя видела, что произошло. Она была очень добрая, любила животных и не могла смириться с тем, что было уготовано для тигриной семьи. Ночью, когда стемнело, она прокралась в покои своего батюшки и выкрала ключ. Незамеченной пробраться к клетке ей не составило труда. Все потайные ходы она знала, да и царская стража уже спала. Тигры не спали — испуганные, ходили из угла в угол клетки и жалобно смотрели на дочь царя. Девочка подошла к клетке и прошептала:

— Не бойтесь меня, я вам помогу. Только нужно не шуметь, и тогда всё получится.

Ей показалось на миг, что тигры понимают её речь. Она аккуратно засунула ключ в замок и открыла его. Но тут дверь клетки заскрипела, пробудив стражу и царя.

Тигриная семья вместе с царской дочкой успели добежать до середины пути, когда позади них раздались выстрелы из ружей. Девочка сильно испугалась и закричала:

— Папа, папа! Не стреляйте!

Царь услышал пронзительный крик своей дочери и приказал страже не стрелять. Девочка рассказала своему отцу о прекрасном животном мире, населяющем их чудную страну, о том, что зверей нужно оберегать, а не истреблять! Царь очень любил свою дочь и прислушался к её мольбам. Он отпустил тигриную семью обратно в волшебную долину и больше никогда не охотился. С тех самых пор в этой стране царили мир, спокойствие и доброта.



«Царь птиц». Елизавета Чутенко, 9 лет, г. Владивосток

Букашка и тигр

Макар Довженко, 2-й класс, г. Уссурийск

Наступил обычный, ничем не примечательный летний день, каких много бывает в летние каникулы. Он очень подходил для поездки в зоопарк. Мы с классом ходили по парку и рассматривали разных животных: диких кабанов, оленей, лисиц, сов, барсуков и выдр. Каждый раз, когда ребята отходили от клеток с животными, Лариса Николаевна, наша учительница, говорила:

— Не уходите далеко от класса, а то потеряетесь. Как я вас потом искать буду?

Но тут я увидел белку, спускающуюся по дереву. Мне захотелось сфотографировать её. Я долго бегал по парку, но, устав, потерял её из виду. Я сел, облокотившись на дерево, и начал плакать. Через несколько секунд раздался хруст веток. Из-за дерева вышел большой, полосатый, с массивными лапами и огромными зубами тигр.

Испугавшись, я спрятался в небольшую пещеру, которую увидел в нескольких метрах от себя, и подумал: как было бы хорошо, если бы не было животных. Ни белок, из-за которых можно потеряться, ни тигров, из-за которых приходится бояться и прятаться в этой пещере... Вдруг я увидел маленький огонёк, который приближался ко мне. Когда он оказался рядом, я понял, что это фея. Она была похожа на маленькую бабочку. Фея сказала:

— Ты действительно хочешь, чтобы никаких животных не существовало? Я могу тебе показать, что будет, если их не станет.

Фея взмахнула палочкой и попросила меня выйти из пещеры.

— Я боюсь тигра, — робко сказал я.

— Взгляни, — повторила фея.

Я осторожно вышел из пещеры и увидел тёмно-серый лес, который уже и лесом назвать нельзя было. Это было пустое поле без деревьев, зелёной травы, цветов и тигра. У меня закружилась голова, и мне стало трудно дышать.

— Ну что, нравится такой мир? Он будет таким, если не будет ничего живого. Всё в природе взаимосвязано.

— Нет, не нравится. Ты права, фея, лучше пусть всё будет как есть. Правда, я не знаю, как мне теперь пройти мимо тигра и найти свою учительницу...

Фея снова взмахнула волшебной палочкой, и тут я очнулся. На меня смотрели все ребята. Учитель пытался поднять меня и поставить на ноги. Она сказала, что мне ещё повезло, так как я чуть не ударился головой о камень.

— Где тигр? — дрожащим голосом говорил я.

— Какой тигр? — спросила Лариса Николаевна. Все ребята стали смеяться.

Учитель нас всех построил парами, и мы пошли в автобус. Позже мне рассказали, что я побежал за белкой и споткнулся о ветку, торчащую из земли. А я рассказывал ребятам по пути домой мою историю. Никто не верил мне — они только смеялись надо мной всё громче и громче.

Но я с тех пор усвоил главное: всё между собой взаимосвязано. И маленькая букашка, и огромный тигр играют важную роль в нашей жизни.



«Ты кто?» Варвара Машкина, 11 лет, г. Чита

ЛУЧШИЙ ДРУГ

Ольга Островерхая, 10-й класс, п. Кировский

Жил-был амурский тигрёнок Зар, у которого не было друзей. Он не знал, почему другие тигрята не хотели с ним играть. Когда он подходил к ним, они, смеясь, убегали.

Приходя домой, он подбегал к маме и спрашивал:

— Мама, почему другие ребята не хотят со мной дружить?

— Зар, мой храбрый тигрёнок, если другие не хотят дружить с тобой, значит, ты еще не нашёл того друга, который смог бы принять тебя таким, какой ты есть, — сказала с улыбкой мама-тигрица.

— Мамочка, а когда этот друг появится? Я хочу поскорее с ним познакомиться! — с восторгом сказал Зар.

— Пospешишь — всех тигров рассмешишь, — сказала мама-тигрица и ушла на охоту.

Поужинав, Зар пошёл спать, но, как бы он ни старался уснуть, ничего не получалось. Тогда маленький тигрёнок отправился в ночное путешествие. Незаметно проскользнув мимо спящей мамы, он побежал в своё секретное местечко — к озеру, в котором очень красиво отражались ночные звёзды. Тишина этого места всегда успокаивает Зара. Когда ему грустно или одиноко, он приходит сюда и думает, как было бы здорово иметь друга, который поможет тебе в трудную минуту или утешит, когда у тебя случится что-нибудь плохое. Но, посмотрев на своё отражение, он понимает, что он всего лишь маленький тигрёнок и у него никогда не будет друзей... На глаза Зара накатили слёзки, когда позади раздался шорох. Он осторожно встал и набросился на куст, из которого донёсся шум.

— Не ешь меня, — пропищал маленький крольчонок, — я совсем не вкусный и костлявый.

Зар не думал, что кто-то, кроме него, знает об этом месте, и сильно удивился, увидев здесь маленького кролика, да ещё среди ночи.

— Я не собираюсь есть тебя, — сказал тигрёнок. — Что ты тут делаешь?

— Я прихожу сюда погрустить, — тихо сказал крольчонок.

— Погрустить? А почему ты грустишь? — спросил, не понимая, тигрёнок.

— А как мне не грустить, ведь у меня нет ни одного друга, — со слезами на глазах сказал кролик.

Тут Зар обрадовался тому, что он не один такой, и решил подружиться с трусишкой.

— А мы с тобой похожи, у меня тоже нет друзей! — с восторгом сказал Зар. — Так что давай дружить!

— Но как мы будем дружить, ведь я маленький и слабый кролик, а ты сильный и страшный тигр, — пропищал крольчонок.

— Мама говорит, неважно, какой твой друг, лишь бы он принял тебя таким, какой ты есть, — радостно сказал Зар. — И не такой уж я страшный.

Кролик, не понимая, смотрел на Зара. Его мама всегда говорила, что тигры — большие и страшные, съедят тебя — и глазом не моргнёшь. А тут сам детёныш тигра предлагает тебе дружбу...

— Ну, ты будешь моим другом? — с улыбкой сказал Зар.

— Хорошо, только обещай, что ты меня не съешь, — с волнением сказал кролик.

— Конечно, друзей ведь не едят! — сказал тигрёнок. — А как тебя зовут?

— Меня зовут Рин, приятно познакомиться, — сказал кролик.

— А меня — Зар, мне тоже приятно! — с зевком сказал тигрёнок.

— Я пойду, а то скоро заметят, что я пропал, — сказал испуганно Рин, боясь, что новый друг его проглотит.

— Пока, Рин, — крикнул Зар. — Завтра встретимся здесь, хорошо?

— Ладно, — улыбнувшись, сказал кролик. — До завтра, Зар!

Побежав домой, тигрёнок почувствовал себя очень счастливым, ведь у него появился первый друг, который был не такой, как все, а какой-то особый. Всю ночь он думал о Рине, а заснул только под утро. Мама-тигрица пришла к нему и стала его будить. Открыв глаза, тигрёнок сказал:

— Наконец-то у меня есть друг!

Мама расспросила о друге и сильно удивилась, услышав, что это кролик, но была рада за своего сына.

Умывшись, покушав, Зар побежал к их тайному месту. Прибежав, он увидел, что там сидит беленький кролик по имени Рин, который принёс землянику и голубику для своего друга. И тогда тигрёнок понял, насколько важна для него и Рина дружба. Несмотря на их непохожесть, они стали хорошими друзьями.



«Тигриная семья». Софья Хардина, 8 лет, г. Владивосток

Самое лучшее сокровище

Василиса Пензиенко, 8-й класс, г. Владивосток

Эта история произошла несколько лет назад в амурском лесу. Правил в те времена самый большой и сильный зверь — медведь. Очень любил он собирать всевозможные безделушки-«сокровища».

Медведь безумно гордился своими сокровищами. Каждый день он раскладывал их на поляне и любовался. Чего там только не было: и ветвистые рога оленя, и золотистая шкура змеи, и бусы из черепов лягушек, и разноцветные камешки со дна реки...

Самой большой радостью для медведя было вынимать сокровища из берлоги и рассматривать их. Но спустя какое-то время царь решил узнать, нет ли у кого-нибудь драгоценностей лучше, чем у него, и приказал всем жителям леса устроить смотр. Каждый должен был принести самое дорогое, что у него есть, а совет леса решит, чьё же сокровище лучше. И то, что будет выбрано самым главным сокровищем, царь прикажет охранять и защищать всему лесу.

И вот на следующий день на огромной лесной поляне, под кроной старых кедров, собрались все жители леса.

Красная Лиса принесла череп фазана, Серый Волк — кость косули, Амурский Горал — горные камни, Заяц-Беляк — панцирь дальневосточной красноухой черепахи, Белка — ожерелье из скорлупок маньчжурского ореха, Сова — букет хвостиков мышей-полёвок, Утка-мандаринка — золотое кольцо, утерянное в этом лесу человеком.

Последним пришел Амурский Тигр. Все лесные жители смотрели на него и ждали, что он покажет. Тигр осмотрел все сокровища, лежащие на поляне, и сказал:

— Я долго думал, что же мне дороже всего, и понял...

Весь лес застыл в ожидании чуда — небывалого сокровища. Но тигр отошёл в сторону, и все увидели пятерых маленьких тигрят.

— Вот оно, мое сокровище, — сказал тигр. — Нет ничего дороже для меня в этом лесу.

— М-да-а-а... — заговорил медведь. — Это и в самом деле настоящее сокровище. Все наши драгоценности меркнут перед тем, что мы видим сейчас. Твое сокровище самое ценное, ты победил, Тигр!

Медведь снял с себя корону и сказал:

— Я не могу оставить твоё сокровище у себя, и это значит, что ты будешь править этим лесом. А всем жителям я, как и обещал, приказываю охранять и защищать Амурского Тигра.

Громким эхом разнеслись слова Медведя по всей поляне, по всему лесу:

— Охранять и защищать... Охранять и защи... Охр... и защ...ть...

Вот с тех самых пор и попал Амурский Тигр под защиту, став самым ценным сокровищем дальневосточной тайги.

Маленькие тигрята были счастливы, ведь впереди их ожидало счастливое и безопасное будущее.

Миру — мур!

Григорий Митрофанов, 2-й класс, г. Владивосток

В одном дремучем лесу жил-был оранжевый тигр с чёрными полосками и белым брюшком. Звали его красивым именем Амур. Иногда он любил гоняться за своим длинным хвостом и тогда становился похож на смешного пушистого большого котёнка. Ведь все знают, что амурский тигр — самая большая кошка в мире.

Но друзей у Амура не было, потому что он очень любил охотиться и быстро бегать. Из-за этого все его очень боялись. И хотя тигр был сильный хищник, в глубине души он был очень добрый. Он часто прищуривал глаза и от этого казался смешным и весёлым. А зрение у Тигра было очень хорошее, причём ночью он видел гораздо лучше, чем днём.

И вот наступило 29 июля — Международный день тигра. Тигр очень грустил: он ждал подарков, но никто к нему не шёл. И когда Амур готов был уже расплакаться, он вдруг услышал шум ветра.

Это летел к нему в гости на воздушных шариках большой розовый Слон. На шее у него висел красивый красочный мешок, в котором лежали письма от 14 тигров из разных стран и ещё большая Красная книга. Слон осторожно опустился на землю рядом с тигром и торжественно передал подарок.

А потом они пили чай с молоком и бубликами, читали письма и Красную книгу и о чём-то громко разговаривали. Тигр был очень довольный, он улыбался и все время говорил:

— Миру — мир! Мир! Мур! Мир! Мур!

Ночью тигру Амуру приснился удивительный сон. Взявшись за руки со Слоном, они летали под облаками. А внизу, подняв головы вверх, на них смотрели дети.



«Таёжная история». Александра Добрянская, 8 лет, г. Владивосток

Храбрый тигрёнок

Семен Соломин, 6-й класс, с. Астраханка Ханкайского района

Жил-был в тайге тигрёнок по имени Тиг. Был он очень храбрым и дружил со всеми обитателями леса. А самыми верными его друзьями были бурый медвежонок Миша, хитрая лисичка Алиса и орлёнок Кержик.

Жили они — не тужили, беззаботно играли у реки.

Но однажды мама Тига заболела и обратилась к нему с просьбой:
— Тиг, тигрёнок мой! Сходи, пожалуйста, на тёмную гору и принеси небесную лилию. Только отвар из неё может спасти меня...

— Но, мама, — возразил малыш, — ты ведь рассказывала, что гору эту охраняет дракон!

— Тиг, это всё легенды! И к тому же ты — амурский тигр, а значит, ничего не должен бояться! Иди, сынок, я в тебя верю!

...Так началось приключение отважного тигрёнка.

Когда котёнок подходил к горе, с небесной высоты его заметил Кержик:

— Эге-гей! Привет! Что ты здесь делаешь? Быстрее уходи отсюда, иначе дракон проснётся и съест тебя!

— Не волнуйся, Кержик, — успокоил друга Тиг, — дракон — это легенда! Его просто не существует!

Но когда до горы оставалось несколько шагов, тигрёнок услышал гром, почувствовал толчки, похожие на землетрясение, и увидел, что из-за горы вышел... дракон!

— Что ты здесь делаешь, маленький тигрёнок?! Сюда обычным взрослым зверям нет хода!

— Прости меня, всемогущий дракон! Моя мама заболела и попросила меня сходить на вершину горы за небесной лилией, чтобы приготовить лечебный отвар.

— Никто не смеет подходить к моей лилии! А если хочешь заполучить её, то сразись со мной в честном бою!

— Но, дракон, разве бой этот будет честным? Ты же такой сильный, а я слабый, ведь я — обычный маленький тигрёнок... Неужели ты не можешь отдать мне лилию просто так?

За время разговора Кержик слетал за друзьями. Все вместе стали уговаривать Тига уйти отсюда, но он не мог этого сделать: дома ждала мама...

— Тиг, скорее, нужно уходить отсюда, пока дракон не рассвирепел!

— Простите меня, друзья, но я не уйду, пока не добуду цветок... Дракон всё слышал.

— Это твои друзья, да? — обратился он к котёнку. — Хорошо.

Если тебе так нужна волшебная лилия и у тебя есть такие верные друзья, я могу тебе дать семя, чтобы ты смог вырастить цветок для мамы. Но его нужно поливать не только обычной родниковой водой, а смесью из жабьей икры, сока берёзы и слюны дракона.

— Где же нам всё это искать? — поник Тиг.

— Слюну возьмёте у меня, икру достанете в болоте, а сок берёзы — в чёрно-белом лесу.

Лисичка Алиса тут же сделала из листочка дуба кулёк и взяла у дракона первый ингредиент.

Затем друзья отправились за икрой к болоту, хозяйкой которого была старая Жаба, королева всех лягушек, не желавшая отдавать икринки просто так. Она поставила условие:

— Ква-а-а-а... Я вам дам икринки, но за это вы почистите моё болото. Оно зарастает высокой осокой и жгучей крапивой. Скоро моим подданным негде будет откладывать свои икринки. Ква-а-а...

— Хорошо, мы почистим твоё болото, но ты не забудь про своё обещание!

И друзья приступили к работе.

Уже к вечеру всё было сделано, и Жаба, довольная, дала икринки и поблагодарила дружную компанию.

— Теперь осталось раздобыть сок берёзы, — сказала Алиса.

Когда четвёрка друзей пришла в чёрно-белый лес, они начали думать, как же достать сок, не навредив дереву.

Выручил мудрый Миша. Он сказал, что может сделать небольшую царапину на берёзе, чтобы оттуда появился сок.

Друзья набрали напиток в берестяной туесок. Кержик в клюве принёс найденную неподалёку глину, и Тиг замазал рану на берёсте. Только после этого отправились домой.

У логова тигрицы принялись за работу: положили в ямку заветное семя, полили родниковой водой, добавили волшебного эликсира... и Лилия выросла прямо на глазах!

Она была необыкновенной красоты, цвета вечернего заката...

Мама Тига приготовила отвар и уже к утру выздоровела. Небесную лилию, цветущую только один день, называют с тех пор красноевном. А Тиг и его друзья перестали бояться Дракона!

Амурский тигр в осенней траве

Злата Старова, 4-й класс, г. Владивосток

В детском саду «Маруся» дети рисовали амурского тигра, который спрятался в осеннюю траву. Так сказали им взрослые, а взрослые всё знают... Ребята очень старались.

Вдруг Аля спросила:

— Почему тигр такой большой?

Егор тут же ответил:

— Потому что он — самая большая кошка. Представляете, длина тигра от носа до кончика хвоста — почти четыре метра!

Егору было почти семь, и он был очень умный, а ещё его папа был биологом. Маленькая Оленька тихо спросила:

— А почему тигр — рыжий с чёрными полосками?

— Тигр ест мясо, за день он съедает около 10 килограммов мяса. Он любит охотиться и бегают очень быстро — до 50 км в час. Осенью, когда листья становятся красными и жёлтыми, тигр часто прячется в траву, да так, что его совсем не видно. Вот почему он оранжевый в полоску.

Ребята открыли рот от удивления.

А Маша вдруг сказала:

— Тигр шёл по городу...

Все залезли под стол — было ну очень страшно. Аля тихо прошептала:

— Славная игрушка.

Тимур добавил:

— Это вам не кукла и не погремушка.

Все стали дружно смеяться, всем сразу стало очень весело. Дети взяли кисти и стали опять рисовать амурского тигра, напевая:

— Я на солнышке лежу...

Тигр Амур получился красивый, гордый и совсем не страшный.



«У реки». Анастасия Шарова, 12 лет, г. Владивосток

Сказка старого тигра

Алеся Ханьжина, 8-й класс, г. Лесозаводск

Старый амурский тигр лежал среди опавшей жёлтой листвы, отливающей медью, и грелся в последних тёплых лучах осеннего солнца. Его шерсть отливала ярко-рыжим цветом, и поэтому заметить величественного хозяина тайги было нелегко. Амур, так звали тигра, был умиротворён и спокоен. Слышалось пение таёжных птиц. В воздухе разливались запахи осеннего леса. Он ждал. Совсем скоро из-за опушки, на которой росли величественные кедры, верхушками врезающиеся в небесную голубую высь и хранящие столетнюю мудрость, появятся его внуки — совсем ещё юные, неопытные тигрята. Они прибегают к нему каждый день послушать сказки умудрённого жизнью дедушки-тигра. Амур всматривался зорким взглядом вдаль. Он уже знал, какую сказку расскажет сегодня своим любимым внукам. А ещё Амур знал, что в каждой сказке есть доля правды.

В стародавние времена, когда Амур был чуть старше своих внучат, в тайге не было так тихо и покойно, как сейчас. В тайге хозяйничал Человек. Человек с недобрым сердцем и злыми мыслями. Он приходил в тайгу не любоваться её красотой и величием — он нёс угрозу всему живому. Уничтожались леса и животные. Воздух в тайге был уже не такой свежий и чистый, ведь полным ходом шла вырубка хвойных

деревьев. Тигров становилось всё меньше и меньше. «Браконьер» — это слово наводило ужас на обитателей тайги. Человек не понимал, что, уничтожая природу, он уничтожает самого себя. Ожесточилось сердце Человека.

На большом совете, председателем которого был отец Амура, было решено обратиться за помощью к Духам Леса. Надо уничтожить Человека, и тогда некому будет разорять тайгу. Только Духам Леса, его стражникам, была под силу такая задача. Надо было отправляться в путь. Духи Леса обитали в глубокой таёжной чаще, куда ещё не успел добраться Человек.

Отец Амура, грациозный, великолепный, мощный тигр, с благоговением и трепетом изложил просьбу всех обитателей тайги лесным стражникам. Духи Леса молча и сурово слушали печальную историю гибели природы от рук Человека. А потом огласили своё решение: необходимо сделать так, чтобы люди опомнились, избавились от того морока, который навели на них тёмные силы зла. Терпение у природы не бесконечно. Скоро она начнёт мстить человеку землетрясениями, наводнениями, техногенными катастрофами, эпидемиями... Страшно представить, что будет, если Человек не изменит своё потребительское отношение к природе! Но уничтожать Человека Духи Леса отказались. В их сердцах не было места злу. Они решили обратиться к Духу самой планеты Земля с просьбой расколдовать Человека. И произошло чудо! Человек вспомнил, что он должен охранять и беречь свой очаг, свой дом, а значит, и планету Земля со всеми её природными богатствами. Ведь Человек и Природа связаны воедино и должны существовать в гармонии. В сердце Человека поселились любовь и добро. Перестали вырубаться кедровые леса, отстреливаться тигры, люди стали бороться с браконьерами и лесными пожарами, стали создавать заповедные территории, центры для реабилитации животных, попавших в беду (раненых тигров и тигрят, оставшихся сиротами). В мире людей и природы поселилась Гармония. Так планета Земля и Духи Леса спасли амурских тигров и самого Человека.

Тигр Амур не заметил, как задремал. Вдруг четверо тигрят вскочили ему на спину. Они подкрались и хотели испугать дедушку.

— Сказку, мы хотим услышать сказку! — заверещали тигрята.

— Ну что же, слушайте! В стародавние времена...



«Лесная встреча». Анна Гонтарь, 14 лет, г. Владивосток

Подарок феи

Александра Чуйченко, 12 лет

Как велик, разнообразен наш мир сегодня. Наверное, древний мир был не хуже. На уроках истории мы проходим, как наш мир появился, как люди менялись, развивались. Они все больше и больше приспособивались к жизни, их мозг и воображение развивались. Мы любим читать мифы, легенды о существах и героях: феи, эльфы, единороги, русалки... Все это лишь плоды человеческого воображения, хотя, может быть, и нет.

Вот и наступило утро в приморской тайге. Два жёлтых лучика пробрались через окошко и своим ярким сиянием разбудили Аню.

Она нехотя открыла свои голубые глаза и улыбнулась.

— Тук-тук, — кто-то постучал в дверь.

— Анюта, вставай! Пора завтракать, — ласково сказал дедушка Ани.

— Да-да! — ответила Аня.

Она аккуратно застелила свою постель, почистила зубы, надела свое голубое платье, заплела в косички свои длинные русые волосы и вышла из своей комнаты. Подпрыгивая, Аня спустилась по лестнице, ведущей на кухню. За столом уже сидели родители, бабушка, дедушка и маленькая сестра Алиса. Анюта подбежала и села рядом с Алисой. Она быстро съела блины и выпила чай.

— Мамочка, пожалуйста, можно я пойду погулять? — спросила Аня.

— Да, дорогая, только не ходи вглубь леса! — ответила мама.

Анюта пробежалась по ступенькам и весело помчалась к морю.

Синие волны, шипя, касались берега. Аня осторожно подошла поближе и посмотрела в бесконечную синеву. Вдруг волна почти достала до Ани, но она успела отскочить. Аня медленно пошла вдоль берега. Она заметила искорку в золотом песке. Подошла поближе и с любопытством наклонилась, чтобы посмотреть, что это.

— А! Это ракушка, — подумала Аня.

Она взяла, отряхнула и положила в карман свою находку. Сделав шаг, Аня заметила целое множество раковин и решила поискать самые красивые. Она была так погружена в свои поиски, что забыла слова мамы. Берег уже кончился, и Аня оказалась в лесу. Постепенно становилось темнее. Аня чувствовала, как становится холоднее. Над головой тихо покачивались старые тисы. Постепенно ей становилось страшнее и страшнее. Аня была умной девочкой и знала, что тисовая роща есть только на одном острове, а все остальные сгорели, поэтому ей казалось это очень странным. Ей очень хотелось повернуть назад, как вдруг она услышала тихий звон маленького колокольчика.

— Что это? — с интересом подумала она.

Звон исходил из маленького родника. Аня медленно дотронулась до прохладной воды. Вдруг на всю рощу опустился туман, пахнувший цветами и травой. Через минуту туман медленно рассеялся, и девочка поняла, что это совсем не тот лес. Аня посмотрела вокруг

и не поверила своим глазам: везде были густые большие зелёные деревья сказочной красоты. Вокруг летали маленькие искорки.

— Наверное, это феи, — прошептала Аня.

Из-за ветвей плачущей ивы вышли пятнистые олени, над головой летали огромные яркие махаоны, а на цветочной поляне царили душистые бутоны пионов, будто дома фей и эльфов. Родник превратился в ручей, в котором девочка увидела множество звёзд. Из куста выпрыгнул маленький зайчик. Аня нежно погладила его, и он ускакал обратно. Аня не могла налюбоваться красотой сказочного леса, как вдруг сзади её потянул за край платья маленький оленёнок, словно позвал идти за ним. Она поняла и с любопытством пошла. Пройдя через ветви плачущей ивы, девочка и оленёнок оказались напротив речки, у дальнего берега которой был водопад. Оленёнок подбежал к реке и три раза топнул копытцем. Вдруг голубые воды расступились, и оленёнок спокойно пошёл по дну реки. Удивлённая Аня последовала за ним. Пройдя через реку, они направились к водопаду. Оленёнок пробежал прямо через него и оказался за падающей водой.

— Подожди, — крикнула Аня. Она зажмурила глаза и прошла через водопад. Открыв глаза, она увидела огромные красивые цветы и летающие искорки. Она пошла за оленёнком по тропинке и подошла к самому большому цветку. Оленёнок убежал обратно, а из бутона вылетела фея с прекрасной короной в золотых волосах.

— Привет, Аня, — сказала фея.

— Здравствуйте, а вы кто? — спросила девочка.

— Я королева этого мира! — ответила фея. И добавила: — Аня, нам очень нужна твоя помощь. Есть два мира — твой и наш. Оба мира находятся в огромной опасности! наших сильных защитников — тигров осталось совсем мало. Если они все умрут, то силы зла обретут свободу, всё живое и красивое погибнет. С каждым днём вода становится всё грязнее, лес гибнет, а животных убивают. Лишь девочка с добрым сердцем может нас спасти. Так гласит пророчество. Этот пузырьёк с самой чистой водой в мире носи с собой и, если ты увидишь злого человека, брызни этой водой ему в глаза, и он станет чист душой. Но обещай не рассказывать нашу тайну никому!

— Обещаю! Только можно, когда я вырасту, передать воду моей маленькой сестре Алисе? — спросила Аня.

— Да, можно, — ответила фея.

После рассказа феи Аня оказалась у родника, вернулась на берег моря и быстро пошла домой. Время было уже позднее. Аня с серьёзным видом вошла в дом.

— Аня, наконец ты вернулась! Мы так долго тебя ждали! — сказала бабушка.

После ужина девочка сразу отправилась в постель. Аня долго не могла заснуть, думала о сказочном мире.

На следующее утро папа Ани вернулся с работы совсем грустный. Аня обняла его и спросила:

— Что случилось?

— Да вот, браконьеры опять за тигрицей охотятся, а я не могу ничего сделать, ведь их много! — ответил папа.

Без всяких раздумий Аня выбежала из дома и помчалась в поле, где были браконьеры. Она тихо подкралась к одному из них сзади и тронула его. Когда он повернулся, Аня резко брызнула водой доброты в его глаза. И сразу брызнула в глаза второму браконьеру. И тут же волшебная вода погасила огонь злобы и жадности в душах охотников. Они кинули ружья, побежали к раненой тигрице и отвезли её в больницу.

Так Аня начала спасать нашу прекрасную землю и людей от зла. А когда она выросла, она рассказала всё это сестре Алисе. Теперь они могли вместе защищать родную землю. Девочки даже стали работать егерями.

Прошло много лет, тигров опять стало много, люди научились беречь и ценить природу. Аня совсем забыла тот волшебный день из детства. Но однажды она нашла на своём столе очень красивую ракушку, которая светилась и тихонько звенела.

Это был подарок феи.



«Тигр в облаках». Полина Тихоненко, 9 лет, г. Владивосток

Полосатая мозаика

*Валерия Николук, 10-й класс, Ярослав Филипенко, 8-й класс,
г. Дальнереченск*

На поляне дуб стоит,
А под ним что-то лежит...
Мы тихонько подойдём
И тогда только поймём.
А поймём, что тут картина,
Необычная на вид,
Словно слепленная глина,
Из кусочков состоит.

Посмотри: кусочек солнца —
Тот, что светит нам в оконце!
Посмотри: кусочек неба,
Оно повсюду, где б ты ни был!
А вокруг — земли краса
И таёжные леса!
Вот журчащий ручеёк,
Чтобы ты напиться мог.
Мы кусочки подбираем
И картину собираем.
Вот какая красота,
Только в центре — пустота.
Виден силуэт кота
И кусочек чёрно-рыжий
От тигриного хвоста...
Значит кот — не просто кот,
А тигриных он пород!
И куда же он исчез?
Может, на сосну залез?
Может, он решил размяться,
По округе прогуляться?
В ручейке воды напиться,
На полянке порезвиться?
Погуляет он немного,
Воздуха глотнёт лесного!
Лапки, ушки, хвостик, спинка —
Вот и сложена картинка!
Только всё это — игра,
И вмиг исчезла пустота.
Но если тигр исчезнет на планете,
Его уже не нарисуют дети!
И будет пустота невосполнима,
Неполной станет на Земле картина!
Пусть наш призыв услышат люди всей Земли:
Ты тигра для потомков сбереги!

<i>Олег Костенко. Приключение тигрёнка Тайга</i>	6
<i>Ирина Ткачёва. Шаман и тигр</i>	9
<i>Алина Осьмушко. Тигрёнок по имени Грозный Рык</i>	11
<i>Анастасия Бадюкова. Из поколения в поколение</i>	14
<i>Екатерина Бирюкова. Сто первая Роза.....</i>	17
<i>Полина Гончаренко. Тигриное семейство и нимфа леса</i>	20
<i>Дмитрий Гринёв. Сказка о тигре и огненном цветке.....</i>	24
<i>Дарья Усова. Хозяин тайги.....</i>	26
<i>Елизавета Маркова. Таёжные приключения кота Тиграши...30</i>	30
<i>Ирина Калакина. Как у тигра появились полосы</i>	34
<i>София Костенко. Путешествие Яшмы.....</i>	35
<i>Марина Крупина. Тигр и Амурка.....</i>	39
<i>Евгений Крылатов. Тайна тигриной долины</i>	41
<i>Макар Довженко. Букашка и тигр</i>	43
<i>Ольга Островерхая. Лучший друг</i>	45
<i>Василиса Пензиенко. Самое лучшее сокровище.....</i>	48
<i>Григорий Митрофанов. Миру — мур!</i>	50
<i>Семён Соломин. Храбрый тигрёнок</i>	51
<i>Злата Старова. Амурский тигр в осенней траве</i>	54
<i>Алеся Ханьжина. Сказка старого тигра</i>	55
<i>Александра Чуйченко. Подарок феи</i>	57
<i>Валерия Николук, Ярослав Филипенко. Полосатая мозаика ..</i>	61

УДК 821.161.1-34-93
ББК 84(2=411.2)6-4
Т395

Литературно-художественное издание
Для дошкольного и школьного возраста

5+

Т395 Тигриные истории. Книга, написанная школьниками Приморья :
сборник / под ред. Василия Авченко. — Владивосток : Полиграф-
Сервис-Плюс, 2018. — 64 с. : ил.

ISBN 978-5-9500242-5-2

Авторы книги, которую вы держите в руках, — школьники всех возрастов из самых разных уголков Приморского края. В сборник вошли их лучшие сказки, отобранные жюри по итогам конкурса «Тигриные истории». Иллюстрациями стали рисунки участников одноимённого Первого открытого международного конкурса художников, который также провёл Центр «Амурский тигр». Всех авторов проекта объединяет неравнодушное отношение к амурскому тигру и Уссурийской тайге.

Книга рассчитана на широкие круги читателей всех поколений, интересующихся экологической тематикой и природой Приморского края.

УДК 821.161.1-34-93
ББК 84(2=411.2)6-4



Редактор — Василий Авченко
Корректор — Елена Пинчук
Дизайн, верстка — Марина Божко

На обложке — «У родника». Елизавета Есипова, 10 лет, г. Владивосток
На форзацах — «Город тигра». Дмитрий Двоенко, 14 лет, г. Владивосток
«Шествие на День тигра во Владивостоке». Мария Маркова, 14 лет, г. Владивосток

Подписано в печать 23.11.2018. Формат 62x94 1/8.
Бумага мелованная. Печать офсетная. Усл. печ. л. 8,63. Тираж 500 экз. Заказ № 181181
Отпечатано в типографии ООО «Полиграф-Сервис-Плюс»
690105, г. Владивосток, ул. Русская, 65, корп. 10
Тел./факс 8 (423) 2-345-911, www.psp95.ru, e-mail: psp95@mac.com

ISBN 978-5-9500242-5-2

© АНО «Центр «Амурский тигр», 2018